



# पापुआ न्यू गिनी के प्रधानमंत्री का मोदी जी के पैर छूना बड़ा संकेत

प्रशांत पोड्ड

इस समय, जब पूरब के सारे प्रोटोकाल को बाजू में एक छोर का छोटासा देश, रखकर, पीएनजी के



'पापुआ न्यू गिनी' गहरी निद्रा में है, वहाँ के एक फोटो ने सारे भारत में जबर्दस्त हलचल मचा रखी है। सारे समाचार चैनल इसी समाचार को दोहरा रहे हैं। भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, Forum for India-Pacific Islands Cooperation (FIPIC) के तीसरे अधिवेशन में पापुआ न्यू गिनी के पोर्ट मोरेस्बी में आज शाम को वहाँ पहुंचे।

जपान से निकलने का और पापुआ न्यू गिनी (पुचलित भाषा में पीएनजी) पहुंचने का समय कुछ ऐसा था कि सूर्यास्त के बाद मोदीजी वहाँ पहुंच रहे थे। पीएनजी के शासकीय प्रोटोकाल के अनुसार, रात्रि, सूर्यास्त के बाद वहाँ शासकीय स्वागत

भेज रहे थे, तब इस देश के बुद्धिजीवी उनकी खिखी उछाते थे। आज वही सब काम आ रहा है। कोरोना के भीषण त्रामदी में जब पीएनजी खून के आंसू पी रहा था, उसका पड़ोसी देश चीन जब मुँह फेर रहा था, तब भारत ने इस देश के वै सीन के आवश्यकता को पूरी की थी। 7 अप्रैल 2021 को भारत ने पापुआ न्यू गिनी को लाखों वै सीन भेजे थे। जो स मारापे को इस सब का स्मरण था। मोदी जी के पैर छूना यह कुतूहल व्यक्त करने का एक छोटासा प्रयास था।

किस्की जमाने में, हजार - डेढ़ हजार वर्ष पहले, पुरुषपुर (अजंता के पेशावर) से पापुआ न्यू गिनी तक हिंदू संस्कृती का साम्राज्य था। पर छुने की इस छेदी सी घटना ने हमारी उस प्राचीन संस्कृति के घागों को पुनः मजबूत किया है।

इस घटना से कुछ ही घंटे पहले, जपान से क्राइस मलेन, के समापन के समय, अमेरिका के राष्ट्रपति, जो बाइडेन ने मोदी जी से कहा, 'आज तो अद्भुत लोकप्रिय हो। अमेरिका में आपके कार्यक्रम से शामिल होने के लिये अनेक बड़ी-बड़ी हस्तियाँ मेरे से टिकट की व्यवस्था करने के लिये मेरी जान खा रही हैं।' बदलते भारत का यह जबरदस्त अश्चर्यक चित्र है।



इससे कोई फर्क नहीं पड़ता कि पापुआ न्यू गिनी (पीएनजी) मात्र 1 करोड़ जनसंख्या का छोटासा देश है। इससे भी फरक नहीं पड़ता कि पीएनजी का वैश्विक राजनीति में बहुत बड़ा स्थान नहीं है। फर्क इससे पड़ता है कि वैश्विक राजनीति में मोदी का स्तर जबरदस्त तरीके से बढ़ रहा है। जब मोदी जी कोरोना काल से विश्व के अनेक छोटे-बड़े देशों को वै सीन

प्रधानमंत्री जो स मारापे ने न केवल मोदीजी का शाही और जबरदस्त स्वागत किया, वरन् एयरपोर्ट पर, सबके सामने मोदीजी के पैर छुए। यह अद्भुत है। अपूर्वपूर्व है। विश्व के इतिहास में आज तक कभी भी, किसी भी राष्ट्रमुख ने, दूसरे राष्ट्रमुख के पांव सांबंजनिक रूप से नहीं छुए हैं।

इससे कोई फर्क नहीं पड़ता कि पापुआ न्यू गिनी (पीएनजी) मात्र 1 करोड़ जनसंख्या का छोटासा देश है। इससे भी फर्क नहीं पड़ता कि पीएनजी का वैश्विक राजनीति में बहुत बड़ा स्थान नहीं है। फर्क इससे पड़ता है कि वैश्विक राजनीति में मोदी का स्तर जबरदस्त तरीके से बढ़ रहा है। जब मोदी जी कोरोना काल से विश्व के अनेक छोटे-बड़े देशों को वै सीन

प्रधानमंत्री जो स मारापे ने न केवल मोदीजी का शाही और जबरदस्त स्वागत किया, वरन् एयरपोर्ट पर, सबके सामने मोदीजी के पैर छुए। यह अद्भुत है। अपूर्वपूर्व है। विश्व के इतिहास में आज तक कभी भी, किसी भी राष्ट्रमुख ने, दूसरे राष्ट्रमुख के पांव सांबंजनिक रूप से नहीं छुए हैं।

इससे कोई फर्क नहीं पड़ता कि पापुआ न्यू गिनी (पीएनजी) मात्र 1 करोड़ जनसंख्या का छोटासा देश है। इससे भी फर्क नहीं पड़ता कि पीएनजी का वैश्विक राजनीति में बहुत बड़ा स्थान नहीं है। फर्क इससे पड़ता है कि वैश्विक राजनीति में मोदी का स्तर जबरदस्त तरीके से बढ़ रहा है। जब मोदी जी कोरोना काल से विश्व के अनेक छोटे-बड़े देशों को वै सीन

# भारतीय सिनेमा के 20 सालों की प्रतीक्षा है फिल्म : द केरल स्टोरी

## कटते भी चलो, बढ़ते भी चलो कांठे हैं बहुत हैं सर भी बहुत

दोपक विश्वकर्मा- इन दिनों देश के सबसे चर्चित मुद्दों में से एक मुद्दा है 4 भाषाओं में रिलीज हुई फिल्म द केरल स्टोरी। सिनेमाई विशेषज्ञ कहते हैं कि सिनेमा समाज का आईना है, समाज में जो घटना है देर सबेर वह सिनेमा के 70 एमएम के पर्दे पर भी जरूर दिखाई देता है, लेकिन वहीं दूसरी ओर अधिकांश की स्वतंत्रता के इंडेब्रिटारों ने केरल स्टोरी को 'खिलाफ मोर्चा' खोल रखा है। उनका तर्क है कि यह फिल्म एक प्रोपेगैंडा है। एक अंतरराष्ट्रीय तथ्य तोड़कर भरोड़क युवक युद्धयुध पर कह रहा है कि फिल्म में 32000 युवतियों के जो अंकड़ना बताया गया है वह झूठ है जबकि असल में ऐसा सिर्फ 3 लड़कियों के साथ हुआ था इसलिए यह फिल्म एक झूठ है। ऐसी फिल्में नहीं बननी/बनानी चाहिए।

लेकिन कोई उनसे नहीं पूछता कि इस फर्किले के अनुसार विदेशी धरती पर हुए 9/11 पर अनाज दर्जन हिंदी फिल्मों बनाया गया है इमोजनल पिच में ममाले लगाकर भारत में पेश करने की फिर्त या आश्चर्यकता थी? भला हम भारतीयों का 9/11 के संदेहास्पद लोगों से

उस घटना की चुभभोगी उस बंगाली युवती को या तय था। उसे भी रोमांच पर एक अफगानी से प्रेम हो गया वो अफगानी उसे अनुरूप प्रेमयात्रा में फंसाकर अफगानिस्तान ले उठा, जहाँ फाकर पता लगता है कि उसकी पहला बनी एक पीढ़ी थी। या वह लव जिहाद नहीं था, उसके बाद उस युवती ने 'या' या नहीं पूगान।' या उन्हीं उस बंगाली युवती का दर्द नहीं सुना है, ज्यादा नहीं अभी बसुष्कल 10 साल ही हुए, होंगे उस युवती की तालिबान द्वारा निर्मम हत्या को, एक रोज वह तालिबानियों के हाथों निर्दयता

से मार तक दी गई। उस युवती और केरल स्टोरी की इन 3 युवतियों की कहानी में या अंतर है। दोनों फिल्में एक ही विषय पर हैं लेकिन तब यही लोग मौन थे, अखिर ऐसा' या हुआ है और जो हुआ है वही इनकी पहले मनाता बनानी बंगाल में नहीं रहती थीं? उस घटना की चुभभोगी उस बंगाली युवती को या तय था। उसे भी रोमांच पर एक अफगानी से प्रेम हो गया वो अफगानी उसे अनुरूप प्रेमयात्रा में फंसाकर अफगानिस्तान ले उठा, जहाँ फाकर पता लगता है कि उसकी पहला बनी एक पीढ़ी थी। या वह लव जिहाद नहीं था, उसके बाद उस युवती ने 'या' या नहीं पूगान।' या उन्हीं उस बंगाली युवती का दर्द नहीं सुना है, ज्यादा नहीं अभी बसुष्कल 10 साल ही हुए, होंगे उस युवती की तालिबान द्वारा निर्मम हत्या को, एक रोज वह तालिबानियों के हाथों निर्दयता



यह शहरांजकारी एक बाहुबलीइकरोफर फाहल्य की चोट समझ चुके हैं, इसलिए उसके सब को सामने आने से रोकने के लिए वह विरोध का प्रोपेगैंडा रखा जा रहा है। मुझे आज भी याद है इस देश में सिनेमा सब से बलवा है। कोड़ा राजभौली बाहुबली बनने की कोशिश करता और भारतीय सिनेमा की दिशा बदलती। एक बहुत बड़े महामु फिल्म समीक्षक थे जो डूढ़ 2 साल पहले दुनिया से रुखस्त हो गए, उन्हें अनेक जवानों के आश्रित थे। एक युवती के साथ खलती रही 'यौक बाहुबली' ने देश के सिनेमैती वनों की देखने समझने की दिशा और दशा बदल दी उसके बाद लगातार बड़े-बड़े सिनेकारों ने ऐतिहासिक योद्धाओं पर विशेषतः हिन्दू योद्धाओं पर फिल्म निर्माण किया, जिससे मुलान जामुन तालिबान के नाम सिनेमा के माध्यम से 70 सालों तक पोसे गए भीटे रहत का सारा प्रभाव कम होने लगा।

लेकिन आज की अजग पीढ़ी इस विषय को देख/समझ रही है। उसने सीरिया और इराक में इंसिफ से लेकर अफगानिस्तान में हालिया तालिबान के उग्र तक देखा है। वह तथ्याकत है सीरिया, सीधेट, गिष्, मुगम के राज को देख रही है, उससे

संशोधित अंकों की प्रविष्टि भी पोटल पर पूर्व निर्धारित प्रक्रिया अनुसार की जायेगी। यह कार्य 30 मई 2023 तक अनिवार्य रूप से पूर्ण किये जाने के निर्देश दिए गए हैं। निर्देशों में यह स्पष्ट किया गया है कि किसी भी विद्यार्थी को पूर्व में प्रदत्त अंकों को कम नहीं किया जाएगा। पुनर्मूल्यांकन एवं अंकों की प्रविष्टि में संशोधन उपररत विद्यार्थियों का संशोधित परीक्षा को परीक्षा परिणाम घोषित होने के पश्चात भी यदि विद्यार्थी उत्तर पुस्तिका का अवलोकन करना चाहता है तो उसे यह सुविधा भी उपलब्ध कराई जाएगी। संचालक राज्य शिक्षा केन्द्र ने प्रदेश के समस्त जिला कलेटर्स को संशोधित निर्देश पत्र में यह स्पष्ट किया है कि उक्त कार्य में लापरवाही या त्रुटि परिलक्षित होने पर व्यक्तिगत विवेचारी निश्चत करते हुए संचालित के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्यवाही की जायेगी।

सभी महाविद्यालय परिवहन व्यवस्था जुलाई माह से अनिवार्य रूप से लागू करें - उच्च शिक्षा मंत्री डॉ. यादव

सिक्की यशो-उच्च शिक्षा मंत्री डॉ. मोहन यादव ने निर्देश दिए हैं कि सभी महाविद्यालय परिवहन व्यवस्था आगामी जुलाई माह से अनिवार्य रूप से लागू करें। उन्होंने कहा कि विद्यार्थियों के खसत कर छात्रों को आवागमन में परेशानी न हो, इसलिए सभी महाविद्यालय और विश्वविद्यालय गंभीरता से इस व्यवस्था को लागू करें। मंत्री डॉ. यादव मंगलवार को मंगलूर में विभागीय गतिविधियों की समीक्षा कर रहे थे। मंत्री डॉ. यादव ने कहा कि उच्च शिक्षा विभाग द्वारा 6 विश्वविद्यालय रानी दुर्गावती विश्वविद्यालय वल्लुपरु, देवी अहिल्या विश्वविद्यालय इंदौर, बरकतउल्ला विश्वविद्यालय भोपाल, अवधेश प्रताप सिंह विश्वविद्यालय रीवा, जीवाजी विश्वविद्यालय चवहलूर और विक्रम विश्वविद्यालय उज्जैन में इं-यूटेशन संरत स्थापित किया गया है। इन विद्यार्थियों को 27 पेटेट प्रशासित है। छात्रों द्वारा किए जा रहे इन्वेस्टेन का प्रचार-प्रसार अनिवार्य रूप से किया जाये। उनकी वीछिणे वन कर संशेत भीडिया से प्रचलित करें।

प्रमुख सचिव उच्च शिक्षा श्री सी. गुप्ता ने बताया कि प्रदेश में कोशल विश्वविद्यालय की स्थापना के लिए कॉन्सेप्ट नोट तैयार किया जा चुका है। अन्य राज्यों में स्थापित 12 कोशल विश्वविद्यालयों और संस्थानों का अध्ययन कर उन्में संचालित किए जा रहे पाठ्यक्रमों के आधार पर प्रस्ताव तैयार किया गया है। श्री गुप्ता ने बताया कि वर्ष 2019-20 के निवृत्त 2848 सहयोग्य प्राध्यापकों में पत्र में यह स्पष्ट किया है कि उक्त कार्य में लापरवाही या त्रुटि परिलक्षित होने पर व्यक्तिगत विवेचारी निश्चत करते हुए संचालित के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्यवाही की जायेगी।

## आयुष चिकित्सा पद्धति से स्वस्थ जीवन-शैली विकसित करें राज्य मंत्री ने परसवाड़ा में किया आयुष मेले का शुभारंभ

भोपाल - आयुष राजा मंत्री रामकृष्ण शंकर ने जन-सामान्य से आसक्त हैं कि आयुष चिकित्सा पद्धति को आम जन स्वस्थ जीवन-शैली को विकसित करें। उन्होंने कहा कि देश की प्राचीन चिकित्सा पद्धतियों में स्वास्थ्य को उत्तम बनाने रखने के लिये अनेक



उपयक्त बताये गये हैं। राज्य मंत्री श्री काकरे बालाचंद्रा विले के परसवाड़ा में 3 दिवसीय आयुष मेले को संबोधित कर रहे थे। राज्य मंत्री श्री काकरे ने कहा कि आयुष चिकित्सा पद्धति में शरीर की प्रतिक्रिया क्षमता बढ़ाने के लिये अनेक औषधियाँ हैं। उन्होंने आयुर्वेद, योग, योगेश और पुनर्जीवित्वा पद्धति का प्रयोग क्षेत्र में और विद्वान् शिखरि जने पर उल्लेख किया। इस मौके पर मंत्रीजों का निरुत्कृत उपचार किया गया। योगा प्रशिक्षक द्वारा नानरिकों को योग करवाया गया।

बर्त्सक स्तर पर मेगा शिबिर लगाये जाने के निर्देश आयुष विभाग ने सभी संघगणियां, जिला अधिकारियों और महाविद्यालय के प्राचार्यों को पत्र लिख कर 5 जून तक बर्त्सक स्तर पर आयुष मेगा शिबिर लगाये जाने के निर्देश दिये हैं। शिबिर में जन-सामान्य को आयुर्वेद पर आधारित दिनचर्या और शुभचर्या की जानकारी दी जायेगी। मेगा शिबिर में आयुर्वेद आधार के अंतर्गत मिलते-जुलते बहाने योग आयुषयवती ब्यंजन का भी प्रदर्शन किया जाएगा और नानरिकों को इन्हें बनाने की विधि बढाई जाएगी। मेगा शिबिर में तुलसी, नीम समेत अन्य औषधीय पौधों का विलतः भी किया जाएगा।

विभाग के अंतर्गत संचालित 9 शासकीय आयुष महाविद्यालय और 23 निजी महाविद्यालय में विद्यार्थियों को बिजली और पानी के अपव्यय को रोकने की समझावश दी जाएगी। इस दौरान महाविद्यालय की कैटीन का स्वच्छ रखने की समझावश विद्यार्थियों को भी किया जाएगा।

जिला पंचायत की सामान्य सभा की बैठक हुई निरस्त

सिक्की यशो- सिक्की दिनांक 24.05.2023 जिला पंचायत सिक्की की सामान्य सभा की बैठक दिनांक 26.05.2023 को जिला पंचायत सिक्की के सभाकक्ष में आयोजित की गई थी, जिसे या प मंत्री जन सेवा अधिवान के अंतर्गत ग्राम/पंचायत/वार्डों में शिबिरों का आयोजन किया जा रहा है इन शिबिरों में जिले के अधिवारी प्रभण पर रहने के कारण सामान्य सभा की आयोजित बैठक निरस्त कर दी गई है।

## 5वीं-8वीं छात्रों के लिए बड़ी खबर, 5 जून को आएगा संशोधित परीक्षा परिणाम

भोपाल - हाल ही घोषित कक्षा 5वीं और 8वीं बोर्ड पेटन परीक्षा

दुर्भाग्य रहते हुए ऐसी शालाओं के लिए दिनांक 23 मई 2023 से एक या दो विषय में अनुत्तीर्ण छात्रों की उत्तर पुस्तिकाओं का अनिवार्य पुनर्मूल्यांकन और अंकों की पुनर्गणना-पुनर्प्रविष्टि 30 मई तक 5 जून को आयेगा संशोधित परीक्षा परिणाम

परिणामों में कुछ बच्चों का रिजल्ट इस कारण से फेल कटेगरी में आया है कि उनके स्कोर के द्वारा अर्थवर्षिक या प्रोजे ट के अंकों को इन्टी नहीं की गई। इस स्थिति के तहत बच्चों के भविष्य को दुर्भाग्य खराब शिक्षा केन्द्र के द्वारा इन अंकों की प्रविष्टि 27 मई तक पूर्ण करने के निर्देश स्कूलों को दिए हैं। इस संबंध में संचालक राज्य शिक्षा केन्द्र श्री धनराज एस ने बताया कि अनेक शालाओं द्वारा छात्रों के अर्थवर्षिक परीक्षा एवं प्रोजे ट कार्य के अंकों की प्रविष्टि पोटल पर नहीं की गई है, जिस कारण से अनेक छात्र अनुत्तीर्ण हुए हैं। अतः विद्यार्थी हिलों को

संशोधित परीक्षा परिणाम घोषित होने के पश्चात भी यदि विद्यार्थी उत्तर पुस्तिका का अवलोकन करना चाहता है तो उसे यह सुविधा भी उपलब्ध कराई जाएगी। संचालक राज्य शिक्षा केन्द्र ने प्रदेश के समस्त जिला कलेटर्स को संशोधित निर्देश पत्र में यह स्पष्ट किया है कि उक्त कार्य में लापरवाही या त्रुटि परिलक्षित होने पर व्यक्तिगत विवेचारी निश्चत करते हुए संचालित के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्यवाही की जायेगी।

## 31 दिसंबर 2022 तक की सभी अवैध कालोनियां होंगी वैध, सीएम शिवराज ने की बड़ी-बड़ी घोषणा

भोपाल - एमपी में अब 31 दिसंबर 2022 तक की अवैध कालोनियों को वैध किया जा सकता है और रहस्यियों को कोई विकास शुल्क भी नहीं देना पड़ेगा। ये घोषणा प्रदेश के मुखिया शिवराज सिंह चौहान ने आज सीएम हाउस में अवैध कालोनियों के नियमितकरण, अधोसंरचना विकास और धन अन्ना वितरण कार्यक्रम का शुभारंभ किया। सीएम शिवराज ने कहा कि खून पसीने की कमाई से बनाया गया मकान अवैध नहीं हो सकता। कालोनियों को अवैध ठहराने का निर्णय ही अवैध है। इस निर्णय को मैं समप्त करता हूँ।

सीएम शिवराज ने कहा कि हमारे पास-बढ़ने ने शहरों में आकर जहाँ सस्ती जमीन मिली, वहीं प्लाट खरीदे। बंद में वह कालोनियां अवैध घोषित होंगी। अवैध के नाम पर जो कलंक कालोनियों पर लगा था आज उसे हम मिटाने आए हैं। उन्होंने कहा कि मैं निर्देश दे रहा हूँ कि प्लॉट काटते समय आठ तैली नजर रहें, अब इसके बाद अगर कोई अवैध कालोनी बन्दी तो उसके लिए अपसर भी वि मंगर होंगे।

राजधानी भोपाल में सीएम हाउस में आयोजित कार्यक्रम में सीएम शिवराज ने प्रदेश की 1000 से अधिक अवैध कालोनियों को वैध करने की प्रक्रिया को हरी झंड दे दी है। इंदौर नगर निगम द्वारा वैध की जाने वाली 100 कालोनियों को भी इन्हें शामिल किया गया है। 1 सीएम शिवराज ने एक बड़ी घोषणा करते हुए कहा कि 31 दिसंबर 2022 तक

संशोधित अंकों की प्रविष्टि भी पोटल पर पूर्व निर्धारित प्रक्रिया अनुसार की जायेगी। यह कार्य 30 मई 2023 तक अनिवार्य रूप से पूर्ण किये जाने के निर्देश दिए गए हैं। निर्देशों में यह स्पष्ट किया गया है कि किसी भी विद्यार्थी को पूर्व में प्रदत्त अंकों को कम नहीं किया जाएगा। पुनर्मूल्यांकन एवं अंकों की प्रविष्टि में संशोधन उपररत विद्यार्थियों का संशोधित परीक्षा को परीक्षा परिणाम घोषित होने के पश्चात भी यदि विद्यार्थी उत्तर पुस्तिका का अवलोकन करना चाहता है तो उसे यह सुविधा भी उपलब्ध कराई जाएगी। संचालक राज्य शिक्षा केन्द्र ने प्रदेश के समस्त जिला कलेटर्स को संशोधित निर्देश पत्र में यह स्पष्ट किया है कि उक्त कार्य में लापरवाही या त्रुटि परिलक्षित होने पर व्यक्तिगत विवेचारी निश्चत करते हुए संचालित के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्यवाही की जायेगी।

संशोधित अंकों की प्रविष्टि भी पोटल पर पूर्व निर्धारित प्रक्रिया अनुसार की जायेगी। यह कार्य 30 मई 2023 तक अनिवार्य रूप से पूर्ण किये जाने के निर्देश दिए गए हैं। निर्देशों में यह स्पष्ट किया गया है कि किसी भी विद्यार्थी को पूर्व में प्रदत्त अंकों को कम नहीं किया जाएगा। पुनर्मूल्यांकन एवं अंकों की प्रविष्टि में संशोधन उपररत विद्यार्थियों का संशोधित परीक्षा को परीक्षा परिणाम घोषित होने के पश्चात भी यदि विद्यार्थी उत्तर पुस्तिका का अवलोकन करना चाहता है तो उसे यह सुविधा भी उपलब्ध कराई जाएगी। संचालक राज्य शिक्षा केन्द्र ने प्रदेश के समस्त जिला कलेटर्स को संशोधित निर्देश पत्र में यह स्पष्ट किया है कि उक्त कार्य में लापरवाही या त्रुटि परिलक्षित होने पर व्यक्तिगत विवेचारी निश्चत करते हुए संचालित के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्यवाही की जायेगी।

संशोधित अंकों की प्रविष्टि भी पोटल पर पूर्व निर्धारित प्रक्रिया अनुसार की जायेगी। यह कार्य 30 मई 2023 तक अनिवार्य रूप से पूर्ण किये जाने के निर्देश दिए गए हैं। निर्देशों में यह स्पष्ट किया गया है कि किसी भी विद्यार्थी को पूर्व में प्रदत्त अंकों को कम नहीं किया जाएगा। पुनर्मूल्यांकन एवं अंकों की प्रविष्टि में संशोधन उपररत विद्यार्थियों का संशोधित परीक्षा को परीक्षा परिणाम घोषित होने के पश्चात भी यदि विद्यार्थी उत्तर पुस्तिका का अवलोकन करना चाहता है तो उसे यह सुविधा भी उपलब्ध कराई जाएगी। संचालक राज्य शिक्षा केन्द्र ने प्रदेश के समस्त जिला कलेटर्स को संशोधित निर्देश पत्र में यह स्पष्ट किया है कि उक्त कार्य में लापरवाही या त्रुटि परिलक्षित होने पर व्यक्तिगत विवेचारी निश्चत करते हुए संचालित के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्यवाही की जायेगी।



जल्द कैबिनेट से पास होगा प्रस्ताव

सीएम शिवराज ने एक और बड़ी घोषणा करते हुए कहा कि अवैध कालोनियों में जो विकास

इसके साथ ही सीएम ने शर्वासियों से संबंध के गहन की भी आह्वान किया। ताकि उसके माध्यम से मूल्यवर्ध सुविधाओं का लाभ मिल सके। सीएम ने कहा कि अवैध कालोनियों में मने मकानों की भी वैध बना जायेगा और उस पर बैंक लेन भी मिलेगा।

यू यमंजी ने नारी प्रशासन एवं विकास मंत्री मुंदेश सिंह और कार्यक्रम में मौजूद प्रमुख सचिव कैबिनेट नील मंडलोर को निर्देश दिए कि वह सीएम की घोषणाओं के मनेशन बन्द ही प्रस्ताव बनाएँ हैं और कैबिनेट में मंजूर करवा कर उसे लागू कर देंगे। शहरी क्षेत्रों में आने वाले गरीब-मजदूरों को 5 रु में भोजन उपलब्ध करवाने की घोषणा भी यू यमंजी ने की।

जल्द कैबिनेट से पास होगा प्रस्ताव

सीएम शिवराज ने एक और बड़ी घोषणा करते हुए कहा कि अवैध कालोनियों में जो विकास

शुल्क की राशि ला जा रही है। वह अब नहीं ली जाएगी। यानी नगरी निकास और पंचायत द्वारा ही सड़क बिजली नीचे देते सहित मूल्यवर्ध सुविधाएं उपलब्ध कराई जाएगी।

जल्द कैबिनेट से पास होगा प्रस्ताव

# सच्चा संत ही आपको सदमार्ग और ईश्वर से प्रेम करना सिखा सकता है - आचार्य सतीश कृष्ण शास्त्री

सिक्की यशो- नाद जी की प्रेरणा से वेद व्यास जी ने श्रीमद् भागवत ग्रन्थ रचिया है। श्रीमद् भागवत में 325 अध्याय हैं। यह व्यास जी द्वारा 18 पुराणों में से रचित बहुत श्रेष्ठ पुराण है। श्रीमद् भागवत कथा में 18 हजार श्लोक, 335 अध्याय व 12 स्कंध हैं। अन्य पुराणों के समान, श्रीमद् भागवत त्रिषु वेद व्यास द्वारा लिखे गए हैं। श्री कृष्ण जी, जो वेद व्यास के भ्राता हैं, उन्होंने श्रीमद् भागवत को राजा पार्षित को सुनाया था। राजा पार्षित को निनको श्रेष्ठ धर्मों द्वारा 7 दिनों में तबक सौंप द्याए गए जाने के लिए शपथ दिया गया था। इसमें यह कि, ज्ञान तथा वैश्वर्य को महान्त को दर्शाया है।

कथाव्यवस्था श्री सतीश कृष्ण शास्त्री ने श्रीकृष्ण जन्म और बाल्यअवस्था प्रसंगों पर प्रकाश डालते हुए बताया कि भागवत कथा के पाँचवें अवतार वामन हैं जो कि ब्रह्म एवा ब्रह्मक के रूप में धरती पर आये और पहलवत के पौत्र राजा बलि से दान में तीन पाश द्याए मारे जाने के लिए शपथ वामन ने तीन कदम में लोको लोको को नापकर राजा बलि का धर्मदूत चूर चूर किया। जिसके बाद वामन कृष्ण ने धरती पर अवतरित हो विभिन्न लीलाओं को दिखाये और दुष्टों का संगार करने मत्ता देवकी को गर्भ में जन्म दिया और दुष्ट कंस का वध कर अपने माता पिता को उसके चुंगल से छुड़ाया। लोग



भागवत कृष्ण के बारे में कर तरह की टिप्पणियाँ करते हैं भागवत कृष्ण की अस्पष्टता में कई विशाल दृष्टियों का वध किया जन्म लेते ही पुराण जैसी विशाल राक्षसी का वध किया निषणन राक्षसी और तो और पाँच छह वर्ष की अल्पयुव में ही भागवत ने राक्षसी को अपनी एक छोटी सी छिछोरी में गोचरित पंक्त को धारण किया या ये सब एक साधारण मानव कर सकता है। श्रीमद् भागवत कथा विष्णु और कृष्णवन्दन की कथाओं का ज्ञान करती है इस पुराण में सकाम कर्म, निष्काम कर्म, ज्ञान साधना, सिद्धि साधना, भक्ति, अनुष्ठान, मार्गद्वय, द्वैत, द्वैतद्वय, निर्र्णय-समूह ज्ञान प्राप्त होता है। श्रीमद्

भागवत पुराण विद्या का अक्षय भंडार है। यह पुराण सभी प्रकार के कल्याण लेते वाला है। श्रीमद् भागवत कथा में रिलेयें भंड और श्लोक केवल भागवत की आराधना और उनके चरित्र का वर्णन ही नहीं है। श्रीमद्भागवत की कथा में यह सारे तत्व हैं जिन्के माध्यम से जीव अपना तो कल्याण कर ही सकता है साथ में अपने से जुड़े हुए लोगों का भी कल्याण लेता है। जीवन में व्यक्ति को अवश्य ही भागवत कथा का अध्ययन करना चाहिए। निम्न अमंगल को भी अगर कहीं भागवत कथा चला रही है तो वह अवश्य जाकर कथा श्रवण करना चाहिए। इससे जीवात्मा का कल्याण ही होता है। उक्त बातें

भैरवजन्म उत्कृष्ट विद्यालय के समान चल चली हैं। चले रही संगीतय भागवत कथा में आचार्य श्री कृष्ण शास्त्री ने व्यास पीठ से कही। संतो का परिवचन उनका भेष नहीं गुण होता है - आचार्य श्री आचार्य श्री ने संतो के संबंध में कहा है कि संतो का परिवचन संतो का भेष नहीं होता है। उनका तो मु - य भेष उनका गुण होता है। आज के समय में कई बहुविध संतो भी चला धारण कर विचरण कर रहे हैं।

लेकिन आचार्य श्री ने संतो के 6 गुण बताए। जिसमें उन्होंने कहा कि संतो में सन्तनीलता, करुणा, सहको अर्थात् मानना, किसी से शत्रुता ना रखना, निष्कामता एवं परंपराकी होना ही संतो की असली पहचान है। आचार्य श्री ने कहा जन्म भी आप किसी संतो या महात्मा से मिले तो इन 6 गुणों के माध्यम से उसकी पहचान कर सकते हैं। संतो की पहचान होना आवश्यक है 'बोकि वही तो अपना मार्गदर्शन करते हैं। आचार्य श्री ने कहा कि कई बंधक कहा जाता है कि पानी पिरो जल के, पुरु बंधको जान के 'बोकि सच्चा संतो ही आपको सद्मार्ग और ईश्वर से प्रेम करना सिखा सकता है।

श्री कृष्ण प्रणाम माता पिता को करते थे - आचार्य श्री ने भागवत कथा के चौथे दिन श्री कृष्ण जन्मोत्सव वर्णन किया। जिसमें उन्होंने श्री कृष्ण से संस्कार की सीख लेने की बात कही। उन्होंने कहा कि भागवत श्रीकृष्ण स्वयं जन्मते थे कि वह परमात्मा है उसके बाद भी वह अपने माता पिता के चरणों को प्रणाम करने में कभी संकोच नहीं किया। यह शिक्षा भागवत श्रीकृष्ण से सभी को लेनी चाहिए। आज की युवा पीढ़ी बहन कमजोर ने लगी हुई है लेकिन अपनी कुल धर्म और सभ्यता का पालन बहुत कम कर रहे हैं। ये सैन परिवार की ओर से कौनसे रोड भैरवजन्म में चल रही श्रीमद्भागवत कथा के चौथे दिन मंगलवार को कथा व्यास सतीश कृष्ण शास्त्री ने भागवत कृष्ण के जन्म एवं लीलाओं की कथा सुनकर श्रोताओं को भावविभोर कर दिया। कथाव्यवस्था ने कहा कि परमात्मा ही परम सत्य है। जब हमारी प्रीति परमात्मा में लगती तो संसार गुणों को छोड़कर प्रसन्न एवं है कि परमात्मा संसार में सुखी-मिले हैं तो संसार का नाश होने पर इच्छा नहीं करनी चाहिए। श्रीमद् भागवत संसार से जुड़े भी हैं और अलग भी हैं। आकाश में बादल सच्चा संतो ही आपको सद्मार्ग और ईश्वर से प्रेम करना सिखा सकता है। बादल के गाव

होने पर भी आकाश गाव नहीं होता। इसी तरह संसार गाव होने पर भी परमात्मा गाव नहीं होता। संसार की कोई भी वस्तु भागवत से अलग नहीं है। कथा व्यास ने कहा कि भागवत श्रीकृष्ण ने गोपियों के घरों से भागवत चोरी की। इस घटना के पीछे भी आध्यात्मिक रहस्य है। दूध का सार तत्व भागवत है। उन्होंने गोपियों के घर से केवल माखन चुराया अर्थात् सार तत्व को ग्रहण किया और अस्व को छोड़ दिया प्रभु परम सद्मखन चढते हैं कि सृष्टि का सार तत्व परमात्मा है। इसलिए असार यानी संसार के नश्वर भोग प्रत्यक्ष की प्राप्ति में अपने समय, साधन और समर्थ को अवश्य करते की जगह हमें अपने अंदर स्थित परमात्मा को प्राप्त करने का लक्ष्य रखना चाहिए। इसी से जीवन का कल्याण संभव है। कथा व्यास ने बताया कि वास्तविकता में श्रीकृष्ण केवल व्यास-वालों के सखा भए नहीं थे, बल्कि उन्हें दीक्षित करने वाले जगद्गुरु भी थे। श्रीकृष्ण ने उनकी आत्मा का जागरण किया और फिर आत्मिक स्तर पर स्थित रहकर सुंदर जीवन पर ध्यान रखकर सुंदर जीवन। इस अवसर पर पारुल से सेना, अश्री श्रीवास्तव, संजीव खरें, ममता खरें, निशा निगम, निरतिशा खरें, दी. १. १। श्रीवास्तव, बी.एन. से सेना सहित बड़ी संख्या में श्रोतारण मौजूद रहे।

## एक वर्ष से लापता पुनिया को ग्रामीणों ने मिलाया परिवार से

सिक्की यशो- बरसाट विकासखंड के ग्राम नाम के लोगों की मदद से उड़ीसा का एक व्यक्ति अपने परिवार से मिला पाया ग्रामीणों ने इसके लिये गुप्त की मदद ली और उड़ीसा भटक कर आये व्यक्ति को उसके परिवार के पास पहुँचाया।

प्रात जागरणी के अनुसार नाम से लगे जंगल में बनसक सड़क खंडे जंगल में भटकते हुये एक व्यक्ति दिखा। जिसने उन्से ग्रामीणों की मदद से ग्राम नाम लेना बताया। उन्से कहा कि मैं एक अज्ञात व्यक्ति की भाषा समझने में बड़ी दिक्कतों का सामना करता पड़ा। लगभग 1 सहात तक ग्रामीणों ने उसके रहते खाने की व्यवस्था कर उसके परिवारों की तलाश शुरू की। बताया गया कि ग्रामीणों को अज्ञात व्यक्ति के कठ शब्द समझ आने पर गुप्त की मदद से उन्हे उड़ीसा के जिला बालसूरु ब्याक सुयों ग्राम टेटाई में निरंतर खोज सफल किया। तो उस व्यक्ति के परिवारों ने उसकी बात हुई। जिस पर परिवारों ने बताया कि व्यक्ति का नाम पुनिया है। जो कि 1 वर्ष से लापता है। जिसकी परिवारजनों द्वारा तलाश का जो रही थी। जानकारी मिलने पर पुनिया के परिवार ग्राम पास पहुँचे जहाँ उन्हे ग्रामीणों को धन्यवाद दिया। पुनिया पुनिया के परिवारों से मिलने पर नाम रख कर सही बच्चे, नैतिक विज्ञान, मनोपद, नैतिक चेतना, सत-द गौतम सहित अन्य जागरक ग्रामीणों का योगदान रहा।

## जिला स्वास्थ्य समिति की बैठक सप्ता

सिक्की यशो- कले टर शिखर सिखल की अध्यक्षता में बुधवार 24 मई को जिला स्वास्थ्य समिति बैठक का आयोजन किया। जिसमें यु. बकवारपालन अधिकारी जिला पंचायत श्रीमती निधि सिंह राजपुत्र, सभी सीडीपीओ एवं बीएमओ उपस्थित थे।

बैठक में कले टर श्री सिखल ने स्वास्थ्य विभाग के अनमोल पोर्टल एवं महिला बाल विकास विभाग के संर्षक एवं में दृष्ट किये गए विकाससहाय्य एएससी पंजीपन एवं रिस्तु जन्म की स्थिति की समीक्षा कर आवश्यक दिशा निर्देश अधिकारियों को दिये। उन्हे दोनो विभागों के मैदान अर्थात् की निश्चित किया कि किसी भी स्थिति में छटा स्वास्थ्य को स्थिति न आये, ग्रामवार एएनएम एवं आशा कार्यकर्ता सँयुक्त रूप से एकजुट जानकारी संकलित कर प्रस्तुत करें। बैठक में कले टर श्री सिखल ने लाटली लक्ष्मी योजना में ई केवायवी की प्रति, प्रथमपंजी मातृ वंदना योजना, यु. यश्री बाल संवर्धन योजना की प्रगति की समीक्षा कर आवश्यक दिशा निर्देश अधिकारियों को दिये।

## 15 हजार रुपया महीना कमाने वाले को श्वा मरिया 15711 कृपा का बिजली बिल

सिक्की यशो- सिक्की जिले के केवलानी में बस्कर बिजली बिल मिलने से लोग काफी परेशान हैं। केवलानी निवासी निवेदि मिश्रा प्रखंडट दुकानों में काम करते अपने परिवार का भरण पोषण कर रहा है। वही उन्से विद्युत विभाग पर आरोप लगाते हुए बताया कि अक्टूबर 2023 का बिल 15711 रुपया का क्या दिया गया। जिसके बाद उन्से छारे टर, कमिश्नर मध्य प्रदेश विद्युत वितरण कं.नी लिमिटेड जयपुर को रिक्वात किया है। कि प्रथमख खपत बुद्धि अधिकतम 60 युनिट्स के हिसाब से बिल दिया जा रहा था। लेकिन जुलाई 2022 को अचानक 6888 रुपये का बिल आया तो मैंने बिजली विभाग के कर्मचरियों

को बताया कि इतना बिल' यों आया है। उन्हे कले जो रीडिंग है, उसके मिलने से बिल दिया गया है। लेकिन पुर्व के बिलों का मिलान किया कि मेरे घर कि जो खपत है अधिकतम 60 युनिट्स फिर एकदम से इतनी बिल मिलने केसे खपत हो गई। बाद में विभागों आउट सोर्स बिजली कर्मचरी ने बताया कि मीटर में खराबी है। इसे बदलना था। तब से मैं लगातार बिजली विभाग के अधिकारियों और कर्मचरियों को कह रहा हूँ कि मीटर बदल दो। मीटर में खराबी है और उन्हे मेरी बात को नरवचन कर दिया। नतीजा यह हुआ कि अगस्त 2023 को जो बिलिंग मेसेज आया है। 1647 युनिट खपत बिल दिया गया और 15711 रुपया का बिल ध्या दिया गया है। यह भी कहा कि प्रति माह एकरे 60 युनिट खपत होती है और अचानक एकदम से 1647 युनिट खपत कैसे हो सकता है। जुलाई 2022 एवं अगस्त 2023 के बिल और बाकी महीनों की खपत का प्रमाण यह बताता है कि बिजली विभाग के द्वारा लगाए मीटरों में ही खराबी है। इस विषय को लेकर के जितने मिश्रा बीते एक वर्ष से परेशान हैं। भीषण गर्मी में अत्यधिक बिल और परिवार के परेशान पोरण को लेकर के असमंजस की स्थिति में है। विभाग के उच्च अधिकारियों से राहत दिए जाने और मीटर बदलने के लिए आवेदन पत्र प्रस्तुत किया है।

## जल जीवन मिशन के प्रगतिरत कार्यों के लिये कले टर ने दिये दिशा निर्देश

सिक्की यशो- कले टर शिखर सिखल ने बुधवार 24 मई को जल निगम एवं लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग के अधिकारियों की बैठक लेकर जल जीवन मिशन के प्रगतिरत कार्यों की समीक्षा की। उन्हे अनुभववार योजनावार एकल एवं समूह जल योजनाओं की प्रगति प्रगति की समीक्षा करते हुए अधिकारियों को सभी योजनाएं निश्चित समय सीमा में पूरा करने के निर्देश दिये। उन्हे आभासी आभासी एवं स्थलों में मिशन अंतर्गत किये जा रहे नल कनेशन कार्यों की गुणवत्ता पर विशेष ध्यान देने के निर्देश अधिकारियों को दिये। उन्हे सभी आगनवाडी एवं स्थलों का निरीक्षण कर आवश्यकतासुसार मर मर एवं सुधार कार्य करने के निर्देश स बन्धित अधिकारियों को दिये।

कले टर श्री सिखल ने विगत बैठक में निर्देशों उरगत भी नीली एवं पुन-टंटर की कार्यवाही पूर्ण न करने पर ईई पीएचएड पर खारी नारजनी व्यक कर तत्काल उकानुसार कार्यवाही पूर्ण करने के निर्देश दिये। उन्हे उन्से उपस्थित मैदान अर्थात् को पर्याप्त विद्युत आवृत्ति न होने से प्रभावित योजनाओं की जानकारी विद्युत विभाग को प्रेषित करने के निर्देश दिये। वही बैठक में उपस्थित सीई एमपीडी की भी ऐसी सभी शिकायतों में तत्काल मर मर कार्यवाही करने के निर्देश दिये।

## कुई में आयोजित ग्रीष्मकालीन प्रशिक्षण शिविर में लाभान्वित हो रहे बच्चे

कबड्डी और फुटबॉल खेल का हुनर सीख रहे खिलाडी

कुई यशो- संचालनलय खेल एवं युवा कल्याण विभाग पोवाल के आदेशानुसार जिला खेल एवं युवा कल्याण अधिकारी की मार्गदर्शन में 30 दिवसीय ग्रीष्मकालीन खेलकूद प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया गया है। जिसमें निशुल्क प्रशिक्षण के माध्यम से कबड्डी एवं फुटबॉल का प्रशिक्षण दिया जा रहा है। इस संबंध में विद्युत जागरणी देते हुए शिविर के संयोजक कुई विकास खंड के युवा समन्वयक की निदेश पा आधार में जिला प्रशिक्षण अधिकारी ने 05 वर्ष से लेकर 18 वर्ष आयु वर्ग के बालक-बालिकाओं को प्रतिदिन प्रातः 06:00 बजे से 7:30 बजे एवं शाम 05:00 बजे से 6:30 बजे तक निरामित प्रशिक्षण प्रदान किया जा रहा है। जिसमें अग्रणी पब्लिक स्कूल मैदान, तलाव रोड में कबड्डी का प्रशिक्षण श्री नरेंद्र पवार एवं क्रीडा परिवार मैदान में फुटबॉल खेल का प्रशिक्षण सोवयाम खंडे जी द्वारा निशुल्क प्रदान किया जा रहा है।

शिविर में विद्युत जागरणी देते हुए शिविर के संयोजक कुई विकास खंड के युवा समन्वयक की निदेश पा आधार में जिला प्रशिक्षण अधिकारी ने 05 वर्ष से लेकर 18 वर्ष आयु वर्ग के बालक-बालिकाओं को प्रतिदिन प्रातः 06:00 बजे से 7:30 बजे एवं शाम 05:00 बजे से 6:30 बजे तक निरामित प्रशिक्षण प्रदान किया जा रहा है। जिसमें अग्रणी पब्लिक स्कूल मैदान, तलाव रोड में कबड्डी का प्रशिक्षण श्री नरेंद्र पवार एवं क्रीडा परिवार मैदान में फुटबॉल खेल का प्रशिक्षण सोवयाम खंडे जी द्वारा निशुल्क प्रदान किया जा रहा है।

# पेयजल संकट : खाली मटको के साथ नगर पालिका में किया प्रदर्शन अकबर वार्ड में पानी के लिये परेशान जनता ने कहा सुधार नहीं हुआ तो होगा उग्र आंदोलन



सिक्की यशो- सिक्की नगरीय क्षेत्र इन दिनों भंकरक जल संकट से नहीं दिया जा रहा है। जिसके कारण इस घरी गर्मी में लोगों को जल समस्या से जुझना पड़ रहा है। वार्ड के लोगों ने इस बात की जानकारी पहले भी नगरपालिका के जि मेयर अधिकारियों को लोग दे चुके हैं परंतु कोई सुधार नहीं होने कारण उन्हे मजबूर अकबर वार्ड की पाण्ड सहीत महिला, बच्चे और पुरुष बड़ी संख्या में नगर पालिका परिषद के सम्पने पहुँचकर आंदोलन करना पड़ और खाली मटको के साथ विशेष प्रदर्शन किया नगर पालिका प्रखरन के विरोध में बरे बाजी की।

अकबर वार्ड के निवासी बाबा पांडे सहीत लोगों ने बताया कि इस भीषण गर्मी में जहाँ नगरपालिका के अन्य वार्डों में पानी पुर्या दिया जा रहा है। वही अकबर वार्ड के लोगों को पानी की पर्याप्त सप्लाई नहीं हो रही है। वार्ड के लोगों को पानी के लिये यहाँ वहाँ भटकना पड़ता। पानी के इंतजाम में ही उन्का इतना समय बर्बाद हो रहा है कि उन्हें अन्य किसी काम के लिये समय ही नहीं बचता। श्री पांडे ने बताया कि इस वार्ड निवासी कुछ शासकीय कर्मचारी तो वे बहुत बर्ग ऐसे लोगों का भी जो मजदूरी से अपना परिवार चलते है

नहीं दिया जा रहा है। जिसके कारण इस घरी गर्मी में लोगों को जल समस्या से जुझना पड़ रहा है। वार्ड के लोगों ने इस बात की जानकारी पहले भी नगरपालिका के जि मेयर अधिकारियों को लोग दे चुके हैं परंतु कोई सुधार नहीं होने कारण उन्हे मजबूर अकबर वार्ड की पाण्ड सहीत महिला, बच्चे और पुरुष बड़ी संख्या में नगर पालिका परिषद के सम्पने पहुँचकर आंदोलन करना पड़ और खाली मटको के साथ विशेष प्रदर्शन किया नगर पालिका प्रखरन के विरोध में बरे बाजी की।

अकबर वार्ड के निवासी बाबा पांडे सहीत लोगों ने बताया कि इस भीषण गर्मी में जहाँ नगरपालिका के अन्य वार्डों में पानी पुर्या दिया जा रहा है। वही अकबर वार्ड के लोगों को पानी की पर्याप्त सप्लाई नहीं हो रही है। वार्ड के लोगों को पानी के लिये यहाँ वहाँ भटकना पड़ता। पानी के इंतजाम में ही उन्का इतना समय बर्बाद हो रहा है कि उन्हें अन्य किसी काम के लिये समय ही नहीं बचता। श्री पांडे ने बताया कि इस वार्ड निवासी कुछ शासकीय कर्मचारी तो वे बहुत बर्ग ऐसे लोगों का भी जो मजदूरी से अपना परिवार चलते है

नहीं दिया जा रहा है। जिसके कारण इस घरी गर्मी में लोगों को जल समस्या से जुझना पड़ रहा है। वार्ड के लोगों ने इस बात की जानकारी पहले भी नगरपालिका के जि मेयर अधिकारियों को लोग दे चुके हैं परंतु कोई सुधार नहीं होने कारण उन्हे मजबूर अकबर वार्ड की पाण्ड सहीत महिला, बच्चे और पुरुष बड़ी संख्या में नगर पालिका परिषद के सम्पने पहुँचकर आंदोलन करना पड़ और खाली मटको के साथ विशेष प्रदर्शन किया नगर पालिका प्रखरन के विरोध में बरे बाजी की।

अकबर वार्ड के निवासी बाबा पांडे सहीत लोगों ने बताया कि इस भीषण गर्मी में जहाँ नगरपालिका के अन्य वार्डों में पानी पुर्या दिया जा रहा है। वही अकबर वार्ड के लोगों को पानी की पर्याप्त सप्लाई नहीं हो रही है। वार्ड के लोगों को पानी के लिये यहाँ वहाँ भटकना पड़ता। पानी के इंतजाम में ही उन्का इतना समय बर्बाद हो रहा है कि उन्हें अन्य किसी काम के लिये समय ही नहीं बचता। श्री पांडे ने बताया कि इस वार्ड निवासी कुछ शासकीय कर्मचारी तो वे बहुत बर्ग ऐसे लोगों का भी जो मजदूरी से अपना परिवार चलते है

नहीं दिया जा रहा है। जिसके कारण इस घरी गर्मी में लोगों को जल समस्या से जुझना पड़ रहा है। वार्ड के लोगों ने इस बात की जानकारी पहले भी नगरपालिका के जि मेयर अधिकारियों को लोग दे चुके हैं परंतु कोई सुधार नहीं होने कारण उन्हे मजबूर अकबर वार्ड की पाण्ड सहीत महिला, बच्चे और पुरुष बड़ी संख्या में नगर पालिका परिषद के सम्पने पहुँचकर आंदोलन करना पड़ और खाली मटको के साथ विशेष प्रदर्शन किया नगर पालिका प्रखरन के विरोध में बरे बाजी की।

अकबर वार्ड के निवासी बाबा पांडे सहीत लोगों ने बताया कि इस भीषण गर्मी में जहाँ नगरपालिका के अन्य वार्डों में पानी पुर्या दिया जा रहा है। वही अकबर वार्ड के लोगों को पानी की पर्याप्त सप्लाई नहीं हो रही है। वार्ड के लोगों को पानी के लिये यहाँ वहाँ भटकना पड़ता। पानी के इंतजाम में ही उन्का इतना समय बर्बाद हो रहा है कि उन्हें अन्य किसी काम के लिये समय ही नहीं बचता। श्री पांडे ने बताया कि इस वार्ड निवासी कुछ शासकीय कर्मचारी तो वे बहुत बर्ग ऐसे लोगों का भी जो मजदूरी से अपना परिवार चलते है

नहीं दिया जा रहा है। जिसके कारण इस घरी गर्मी में लोगों को जल समस्या से जुझना पड़ रहा है। वार्ड के लोगों ने इस बात की जानकारी पहले भी नगरपालिका के जि मेयर अधिकारियों को लोग दे चुके हैं परंतु कोई सुधार नहीं होने कारण उन्हे मजबूर अकबर वार्ड की पाण्ड सहीत महिला, बच्चे और पुरुष बड़ी संख्या में नगर पालिका परिषद के सम्पने पहुँचकर आंदोलन करना पड़ और खाली मटको के साथ विशेष प्रदर्शन किया नगर पालिका प्रखरन के विरोध में बरे बाजी की।

अकबर वार्ड के निवासी बाबा पांडे सहीत लोगों ने बताया कि इस भीषण गर्मी में जहाँ नगरपालिका के अन्य वार्डों में पानी पुर्या दिया जा रहा है। वही अकबर वार्ड के लोगों को पानी की पर्याप्त सप्लाई नहीं हो रही है। वार्ड के लोगों को पानी के लिये यहाँ वहाँ भटकना पड़ता। पानी के इंतजाम में ही उन्का इतना समय बर्बाद हो रहा है कि उन्हें अन्य किसी काम के लिये समय ही नहीं बचता। श्री पांडे ने बताया कि इस वार्ड निवासी कुछ शासकीय कर्मचारी तो वे बहुत बर्ग ऐसे लोगों का भी जो मजदूरी से अपना परिवार चलते है

नहीं दिया जा रहा है। जिसके कारण इस घरी गर्मी में लोगों को जल समस्या से जुझना पड़ रहा है। वार्ड के लोगों ने इस बात की जानकारी पहले भी नगरपालिका के जि मेयर अधिकारियों को लोग दे चुके हैं परंतु कोई सुधार नहीं होने कारण उन्हे मजबूर अकबर वार्ड की पाण्ड सहीत महिला, बच्चे और पुरुष बड़ी संख्या में नगर पालिका परिषद के सम्पने पहुँचकर आंदोलन करना पड़ और खाली मटको के साथ विशेष प्रदर्शन किया नगर पालिका प्रखरन के विरोध में बरे बाजी की।

अकबर वार्ड के निवासी बाबा पांडे सहीत लोगों ने बताया कि इस भीषण गर्मी में जहाँ नगरपालिका के अन्य वार्डों में पानी पुर्या दिया जा रहा है। वही अकबर वार्ड के लोगों को पानी की पर्याप्त सप्लाई नहीं हो रही है। वार्ड के लोगों को पानी के लिये यहाँ वहाँ भटकना पड़ता। पानी के इंतजाम में ही उन्का इतना समय बर्बाद हो रहा है कि उन्हें अन्य किसी काम के लिये समय ही नहीं बचता। श्री पांडे ने बताया कि इस वार्ड निवासी कुछ शासकीय कर्मचारी तो वे बहुत बर्ग ऐसे लोगों का भी जो मजदूरी से अपना परिवार चलते है

## जलावर्धन की लाइन शुरू किए जाने हेतु सुभाष वार्ड वासियों ने सौपा ज्ञापन

सिक्की यशो- नगरपालिका जहाँ बड़े बड़े बन्दवध के दाबे नागरिक हित की बात करती नर आती है। वही पालिका के सम्पने की सड़क पार करने के बाद से पानी का अभाव शुरू हो जाता है। लगभग 3 साल पहले से घरों में नीली लाइन के कनेशन लिए गए और कहा गया था की पुरानी लाइन बंद हो जाएगी जल्दी करवा ले नही तो पानी को मोलातन हो जाएगा। वही 3 साल बाद उस नीली पानी की पाण्ड लाइन में एक बंद पानी भी नहीं मिल पा रहा। वही दूसरी ओर पुरानी पानी की पाण्ड लाइन में भी पानी आना अना कम हो गया है और जो पानी है वो बहुत गंद आता है।

ऐसी परिस्थिति में सुभाष वार्ड के नागरिकों द्वारा अधिकारियों और जनप्रतिनिधियों को लिखा गया है कि नगरपालिका अल्पसंख्ये से अनेक हितार्थ में नीली पानी की पाण्ड लाइन से सख्त पानी शुरू नही करवाये जाये। साथी जलावर्धन की अल्पसंख्येताओं के लिए आवश्यक किफिक कदम भी उन्के द्वारा उठाए जाये।

रामकुमार कुर्ती का कहना है कि नगरपालिका के अंतर्गत आने वाले सभी वार्डों में पब्लिक पानी भी दिया जाए। साथ ही अन्य म्यूनिस्पल स्तर पर लागू होने के कारण समस्या बन रही है वही टंकी भरने में थोड़ा समय लगता है। जिसका वही नगरपालिका के सीएमओ

### अवैध शराब का गढ़ बना लखनादौन विकास खंड का ग्राम पंचायत बामहनवाड़ा

सिवनी यशो:- लखनादौन के गणेशगंज कस्बे से लगे वा बनवाड़ा ग्राम में मालिकाना इन दिनों बेहद वृद्धि व परंपरा है वजह ऐसी है कि यदि इसपर समय रहते ध्यान नहीं दिया गया तो य विसर्ग बंधनमालिक वगैरह आने कई पीढ़ियों को नैतिक, शारीरिक, मानसिक व आर्थिक रूप से समाप्त कर देगा, दरअसल इस गांव में इन दिनों अवैध शराब घरों पर उतरी जा रही है एबम शासकीय शराब भी अवैधनिक तरिके से खुले आम बेची जा रही है, जो ग्रामीण युवकों को बड़े दुर्घटकों को आसानी से उपलब्ध करा कर उनको अर्थिक क्षति पहुंचाती हुए, शारीरिक, मानसिक व नैतिक अक्षय बना रही है, इस समस्या से सबसे ज्यादा प्रभावित जो रोगा महिला समाज बेहद दुखी है, उनका शम होते ही सड़कों से गुजरना मुश्किल हो जाता है वहीं घर जाओ तो अपने पुरुषों की गाली गलती मारपीट से परेशान होकर वे मानसिक प्रदाहित हो रही हैं, महिलाओं ने प्रशासन से शराब निगम व विभाग के इन अवैध अड्डों पर शीघ्र कार्यवाही की मांग की है, आजकाली विभागा यदि समय पर नहीं जाता तो यहियंय में किसी अंधिय घटना से इनकार नहीं किया जा सकता।वही दूसरी ओर कुचकपाणी नंद में सो रा घशासना भी अनिर्भय है, नई पीढ़ी शिक्षाहीन हो रही है और नसे में हिता हो रही है, हम जानना चाहते हैं कि ग्राम पंचायतों के टोला से महजना टोला कक शराब बेचने के लिए शासन ने कोई अनुचित पक जारी तो नहीं कर दिया है। योकि शराब खुले आम बेचोएक बेची जा रही है।

## आईटीआई कॉलेज छपारा के भूतपूर्व छात्रों का मिलन समारोह



छपारा यशो:- आईटीआई कॉलेज छपारा के भूतपूर्व छात्रों का कार्यक्रम का आरंभ किया गया। कार्यक्रम में शामिल होने हुए-दूर से आईटीआई कॉलेज के प्रचार नितिन तिवारी ने कहा कि कॉलेज का जीवन सभी छात्रों की अविस्मरणीय वृत्ति होती है। कॉलेज छात्रों में छिपी हुई प्रतिभा को निरारन के स्वोतम फ्लेटफॉर्म होता है, कॉलेज की संविधानियों में

अभिस्मरनीय व्यंके में कहा संस्था में विभिन्न प्रशिक्षण व प्रेरणादायक व्याख्यान के माध्यम से छात्रों के व्यक्ति विकास पर जोर दिया जाता है। कार्यक्रम संयोजक रंजना गुप्ता ने कॉलेज द्वारा प्रशिक्षण की गुणवत्ता में अभिवृद्धि व विकास के लिये समय-समय पर ओपेटी व विभिन्न कार्यालयों का भ्रमण कराया जाता है। प्रशिक्षण अधिकारी हर्ष सोनी ने पूर्व छात्रों द्वारा संस्था से जुड़े होने प्रस्तावी की। पूर्व छात्र कुमर शर्मा ने अपना मार्मिक संस्मरण सुनाया और बताया कि 31 मां के उदये पाप सेवामुक्ति हो रहे हैं और ज़मी दिन उनका रेलवे विभाग में जॉइनिंग है। जिसे सुनकर उन्मिष्ठ सभी लोगों की आंखें नम हो गईं उन्हे समय की महत्ता प्रतीतिात किया और कहा कि सफलता के लिये मोबाईल का उपयोग बदलन की तरह करे युवा पीढ़ी, न कि ऑपेशन की तरह। दूसरों को भी सहायता हमेशा लौटकर आती



हार्दसे में कोई जन हानि नहीं हुई। बताया जाता है कि है पुरी घटना छपारा थान क्षेत्र के भीमगढ़ पुलिस चौकी के अंतर्गत आने वाले ग्राम सालीवाड़ा अकलम मार्ग का है जहां तिलवारा गांव से बारागिरी को लेकर जा रहे वाहन जो सड़क में दौड़ वा की चलते चलते ही बोलोरो वाहन में आग लगी बड़े आग लगने से बनेट में धुआं उठता देख ड्राइवर ने तुरंत वाहन को सड़क पर खड़ा किया और तभी वाहन में सवार लोगों को नीचे उतारा, तब तक आग ने पूरी तरह फैलने लगी थी। प्रत्यक्षदर्शियों को देखा कि तबकाले वाहन को देखते देखते ही आग लगी थी। उक्त बोलोरो वाहन तिलवारा गांव से कलावाकी देवी

### वन विभाग ने चीतल का शिकार करने वाले आरोपियों को दबोचा

धालाकला यशो:- वन विभाग 23 मां के ग्राम देवेवाड़ा में पानत कुत्तों की मदद से चीतल का शिकार करने का मामला प्रकाश में आया है जिसे चार युवकों को जेरी धना क्षेत्र के रहने वाले है के द्वारा सुरी तहत से चीतल का शिकार कर मांस तैयार किया गया था जिसे वन विभाग की टीम ने धर दबोच है तथा कार्रवाई की है। प्राप्त जानकारी के अनुसार वन विभाग के कक्ष क्रमांक 700 में आरोपी गनु पिता लखनादौन बन्ने लुहार आ 27 वर्ष फिदा फिता डामरिस पवार 27 वर्ष सतोष फिता लखर भूषे जाति तेली तथा दीपक फिता साहू जाति गोंड आ 56 के द्वारा शिकार कर पकने की तैयारी में थे जिन्हे मुख्छि



चीतल के शिकार में संलग्न आरोपियों को एवं मांस बरामद करने में देवीवाड़ा ससपंच तथा ग्रामीण का भी विशेष सहयोग वन विभाग को मिला है। वन विभाग ने अपराध क्रमांक 368/33 के तहत वन्य जीव अधिनियम की विधि धाराओं के तहत वन विभाग द्वारा आरोपियों के खिलाफ कार्रवाई करते हुए न्यायालय में पेश किया गया है।

### चलते चार पहिया वाहन में अचानक लगी आग

हार्दसे में कोई जन हानि नहीं हुई। बताया जाता है कि है पुरी घटना छपारा थान क्षेत्र के भीमगढ़ पुलिस चौकी के अंतर्गत आने वाले ग्राम सालीवाड़ा अकलम मार्ग का है जहां तिलवारा गांव से बारागिरी को लेकर जा रहे वाहन जो सड़क में दौड़ वा की चलते चलते ही बोलोरो वाहन में आग लगी बड़े आग लगने से बनेट में धुआं उठता देख ड्राइवर ने तुरंत वाहन को सड़क पर खड़ा किया और तभी वाहन में सवार लोगों को नीचे उतारा, तब तक आग ने पूरी तरह फैलने लगी थी। प्रत्यक्षदर्शियों को देखा कि तबकाले वाहन को देखते देखते ही आग लगी थी। उक्त बोलोरो वाहन तिलवारा गांव से कलावाकी देवी



जिसे राशद खान नामक व्यक्ति चला रहा था जिसने बताया कि अचानक गाड़ी में आग लगी और धुआं उठ तो उन्होंने गाड़ी तुरंत रोक दी तथा कि तबकाले वाहन को देखते देखते ही आग लगी थी। उक्त बोलोरो वाहन तिलवारा गांव से कलावाकी देवी

## पांच दिन में सीमांकन नहीं हुआ तो पटवारियों पर गिरेगी गाज सीएम हेल्लप्लाइन की शिकायतों का शीघ्र निराकरण के दिए निर्देश

सिवनी यशो:- सिवनी अपर कले टर सीएल चनाप की ओर से तहसील कार्यालय बरघाट का औचक निरीक्षण किया गया। जहां तहसील न्यायालय बरघाट व नावत तहसीलवार न्यायालय गंगेश आ धपार न्यायालय के प्रकरणां की समीक्षा की। साथ ही लखनादौन की लखनादौन न्यायालय के लखनादौन के निर्देश दिए। रेवेन्यू केस मैनेजमेंट सिस्टम की जानकारी भी ली। साथ ही नमातेय व बंधवारे के प्रकरणां को निमत समयाधिम में निराकृत करने के निर्देश दिए। वहां सीमांकन के प्रकरणां की धीमी गति से निराकरण पर नाराजगी व्यक्त की। पटवारियों को दी गिदियत अपर कले टर ने आगामी 5 दिवस के भीतर पटवारियों से सभी लखित



से 50 दिवस से अधिक लखित शिकायतों का पुनः परीक्षण कर सर्वेष्टि पुर्क बंद करने के निर्देश दिए। न शा सुदिकरण पख बादा, स्वामित्व

योजना में बांझत प्राति व यु मन्त्री पु आवासीय अधिकार योजना में प्रकृत लाने के लिए अधिकारियों को कहा। इस दौरान अनुविभागीय अधिकारी बसमा अजवाक, तहसीलवार अधिकारियोजना व नवत तहसीलवार प्रीति पट्टेय सहित अन्य अधिकारी उपस्थित रहे।

समय सीमा बौद्धक स पत्र सिवनी यशो:- कले टर इतिगत सिधल की अध्यक्षता में सोमवार 24 मां के कले ट्रेट सभाकक्ष में समय सीमा बौद्धक आयोजित हुई। बैठक में यु व कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत सिवनी श्रीमती निधि सिंह राजपुत, अपर कले टर सी.ए. चनाप सहित सभी विभाग प्रमुखों की उपस्थिति रही। बैठक में सर्वप्रथम कले टर श्री सिधल ने जनसेवा अधिनियम के इतिगत चरण अंतगत अधिसूचित सेवाओं में प्राप्त आवेदनों के निराकरण की स्थिति की समीक्षा करते हुए लखित आवेदनों पर लखित

### विद्युत उपभोग ता शिविरों में

सिवनी यशो:- अधीक्षण अभियंता म.प्र.पु.क्षेत्र वि.वि.क.लि. सिवनी द्वारा जानकारी देते हुए क्षेत्रवार शिविरों की तिथियां घोषित बताया गया कि यु मन्त्री जनसेवा अधिनियम इतिगत चरण अंतगत वित्त सिवनी एवं लखनादौन संघाग अंतगत विद्युत संबंधी समस्याओं का निराकरण करने हेतु शिविरों का आयोजन किया जा रहा है, जो नि नकसारा है- विद्युत वितरण केंद्र सिवनी (शहर) के दिनांक 25 एवं 26 मां के वितरण केंद्र कार्यालय सिवनी (शहर) में, सिवनी ग्रामीण का 25 मां के ग्राम पंचायत पवन भूवाला में, वितरण केंद्र धारणा का 27 मां के ग्राम पंचायत पवन चक्री खामरिया में, वितरण केंद्र केवलारी का 25 मां के ग्राम पंचायत पवन इंडिया में, वितरण केंद्र कानीवाड़ा का 26 मां के ग्राम पंचायत पवन भोगा में, वितरण केंद्र खैरापौर का 27 मां के ग्राम पंचायत पवन मैंगला में, वितरण केंद्र उरली का 29 मां के ग्राम पंचायत पवन मोहनवाड़ी में, वितरण केंद्र फांछा छपारा

### ऊर्जा बचाये, प्लास्टिक का उपयोग करें बन्द

चिकित्सकों व वैज्ञानिकों ने रखे विचार संगोष्ठी में पारंपारण निरन्तर बौद्ध डोंडा पारंपारण दिवस के पखवारे के तहत जिनदल किया जा रहा है। जिसमें लोगों की ऊर्जा को सुधित करना, पानी को श्रवावलन ने कहा कि अनेक देशों में पानी की समस्या है वहीं हमारे देश में लोग पानी, को बर्बाद करते हैं जो आने वाले समय में समस्या का कारण बन सकता है। लोगों को जागरूक करने के लिए एम वीके चौराहे में बैनर लगाया जाएगा। लोग पारंपारण को संरक्षित करने प्लास्टिक के थपन पर कड़े हांक का उपयोग का चर्चा करने से बचने हैं। जिनदल हासिलदल के डरे टर उ सुनित अगवाल ने कहा कि प्लास्टिक में मल्टी कैमिकल होने के कारण कैसर जैसी बीमारी की स भावना रहती है, पायसी परिवार का मूलमूल हम सुरेष्टी युग सुरेष्टी का यह जो है पारंपारण निरीक्षण को लेकर सार्वजनिक है अगर हम ऊर्जा का सुरक्षण करते रहे। हमें हेल्थ के लोकर हम जागरूक होने से बचने हैं। जिला अस्पताल के यु व चिकित्सा अधिकारी राजेश

### विद्युत उपभोग ता शिविरों में

सिवनी यशो:- पारंपारण संरक्षण सारा की आवश्यकता है। पारंपारण के में अगर हम जागरूक नहीं होते तो उसके दुर्भावना हमको देवने प्रति को मिल सकते हैं, कोरोगा का देहा हम भोग चुके हैं और इस दौरान भारत की रीति और नीतियों के कारण हम इस महामारी का निराकरण कर वा निरन्तर पाने में सक्षम रहे। मध्यप्रदेश

### ऊर्जा बचाये, प्लास्टिक का उपयोग करें बन्द

सिवनी यशो:- पारंपारण संरक्षण सारा की आवश्यकता है। पारंपारण के में अगर हम जागरूक नहीं होते तो उसके दुर्भावना हमको देवने प्रति को मिल सकते हैं, कोरोगा का देहा हम भोग चुके हैं और इस दौरान भारत की रीति और नीतियों के कारण हम इस महामारी का निराकरण कर वा निरन्तर पाने में सक्षम रहे। मध्यप्रदेश